
خانه‌های تهران چگونه بازسازی می‌شوند؟
لطف‌الله فروزنده، معاون شهردار تهران نحوه بازسازی خانه‌های‌آسیب‌دیده در جنگ را تشریح کرد

پریسا نوری| روزنامه‌نگار | در جنگ اخیر شهرداری 

تهران با بهره‌گیری از تجربه‌های جنگ ۱۲روزه ساختار گزارش
جدیدی برای بهسازی صحنه ایجاد کرد تا هرچه سریع‌تر 
آثار جنگ و ویرانی را از شهر پاک‌ کند. لطف‌الله فروزنده، معاون هماهنگی 
و امور مناطق شهردار تهران در تلویزیون همشهری با اعلام اینکه 
خسارت‌های شهری در جنگ اخیر 5برابر جنگ 12روزه بود، 
استراتژی‌های مدیریت شهری در کمک‌رسانی به شهروندان و بازسازی 

خانه‌های آسیب‌دیده را شرح می‌دهد.

پرمسافرترین خط متروی تهران 
هادی زند، مدیر ارتباطات و امور بین‌الملل شرکت بهره‌برداری متروی تهران: در مجموع ۶۳۷ هزار و ۵۲۸ 
حرکت قطار در خطوط هفت‌گانه مترو در سال ۱۴۰۴ انجام شده است.در این میان، خط ۴ با ۱۱۱هزار و ۶۸۲ 

حرکت، معادل ۱۷.۵درصد کل حرکت‌ها، بیشترین سهم را به‌خود اختصاص داده است.

توسعه مسیرهای تندرستی تهران
مهدی پیرهادی، رئیس کمیسیون سامت، محیط‌زیست و خدمات شهری شورای اسلامی شهر تهران: 
ساخت مسیرهای تندرستی در پایتخت ادامه خواهد داشت. در بودجه سال 1405بالغ بر 300میلیارد تومان 

اعتبار برای توسعه مسیرهای تندرستی در تهران درنظر گرفته‌ایم.

در شهر

جذب راه‌حل‌های فناورانه برای 
شرایط جنگی تهران

سازمان فناوری‌های نوین و نوآوری شهری شهرداری تهران 
از شرکت‌های دانش‌بنیان، استارت‌آپ‌ها و مجموعه‌های فناور 
دعوت کرده است تا راه‌حل‌های نوآورانه خود را برای مدیریت 

و کاهش چالش‌های شهری در شرایط جنگی ارائه کنند.

نقش فناوری‌های نوین در کاهش آسیب‌ها 
این اقدام با هدف استفاده از ظرفیت فناوری و نوآوری برای افزایش 
تاب‌آوری شهر تهران و بهبود مدیریت بحران در شرایط ویژه 
صورت گرفته است. براساس اعلام این سازمان، شهرهای بزرگ 
در شرایط بحرانی و جنگی با طیف گسترده‌ای از مسائل پیچیده 
روبه‌رو می‌شوند؛ از اختلال در زیرساخت‌های شهری و خدمات 
عمومی گرفته تا نیاز به مدیریت سریع منابع، اطلاع‌رسانی مؤثر 
به شهروندان و حفظ امنیت و پایداری خدمات حیاتی. در چنین 
شرایطی، استفاده از فناوری‌های نوین می‌تواند نقش مهمی در 

کاهش آسیب‌ها و تسهیل مدیریت شهری ایفا کند.

فرصت همکاری با مدیریت شهری
در همین راستا، شهرداری تهران از فعالان حوزه فناوری، 
شرکت‌های دانش‌بنیان و تیم‌های نوآور دعوت کرده است تا 
طرح‌ها و ایده‌های خود را در حوزه‌های مختلف شهری ارائه 
دهند. این طرح‌ها می‌تواند حوزه‌هایی مانند مدیریت بحران، 
ارتباطات اضطراری، پشتیبانی از خدمات شهری، سامانه‌های 
هوشمند پایش و هشدار، مدیریت انرژی و منابع، و سایر 

راهکارهای فناورانه مرتبط با شرایط جنگی را دربر گیرد.

به‌کارگیری راه‌حل‌های عملیاتی در شرایط بحرانی 
به‌گفته دست اندرکاران، هدف از این فراخوان تنها جمع‌آوری 
ایده‌ها نیست، بلکه شناسایی و به‌کارگیری راه‌حل‌های عملیاتی 
و قابل اجرا برای تقویت آمادگی شهر تهران در مواجهه با شرایط 
بحرانی است. از این رو، طرح‌هایی که قابلیت اجرا در مقیاس 
شهری داشته باشند و بتوانند به بهبود مدیریت شرایط اضطراری 

کمک کنند، در اولویت بررسی قرار خواهند گرفت.

چگونه می‌توانید مشارکت کنید؟
شرکت‌ها و مجموعه‌های علاقه‌مند می‌توانند پیشنهادها 
و طرح‌های خود را از طریق سامانه معرفی‌شده  ثبت کنند. 
همچنین برای دریافت اطلاعات بیشتر و دسترسی سریع 
به لینک ثبت طرح، امکان ارسال عدد »۱« به سرشماره 

۳۰۰۰۱۹۱۵ درنظر گرفته شده است.
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8000
واحد در جریان جنگ 

تحمیلی سوم در منطقه4 
آسیب دیدند

8هزار واحد آسیب‌دیده در منطقه4
بیشترین آسیب‌ها در منطقه4 رخ داد که حدود ۸هزار واحد خسارت 
دید. منطقه7 هم شاهد آسیب‌دیدگی تعداد قابل‌توجهی واحد بود. در 
منطقه11 واحدها به‌دلیل موقعیت مکانی، خساراتی را متحمل شدند. 
همچنین منطقه22 به‌دلیل وجود مجموعه هوافضا آسیب بسیاری دید. 
البته آسیب سایر مناطق هم به نسبت جنگ ۱۲روزه قابل توجه بود، چراکه 
در جنگ ۱۲روزه حجم تخریب‌ها ۸۵۰۰واحد بود، اما این رقم در شرایط 
اخیر به 47هزار واحد رسیده است، یعنی تقریبا ۵برابر افزایش یافته است. 

فرایند بهسازی واحدهای آسیب‌دیده
براساس تجربه جنگ ۱۲روزه خسارات را درجه‌بندی کردیم. واحدهای 
آسیب‌دیده در حد شیشه و پنجره را »تعمیرات جزئی« نامیدیم. واحدهایی 
را که علاوه بر شیشه و پنجره آسیب‌های دیگری هم دیده بودند و برآورد 
هزینه تعمیرات آنها تا ۵۰۰میلیون تومان بود، در دسته »تعمیرات متوسط 
گروه اول« قرار دادیم. اگر میزان آسیب‌دیدگی بیشتر از ۵۰۰میلیون 
تومان بود، در گروه »تعمیرات متوسط بالای۵۰۰« یعنی »گروه دوم« 

قرار گرفتند. گروه سوم شامل واحدهای نیازمند »مقاوم‌سازی« هستند.

حضور نیروهای جهادی دستاوردی ارزشمند بود 
یکی از دستاوردهای ارزشمند این دوره حضور فعال نیروهای 
جهادی بود؛ افرادی که با تخصص‌های گوناگون آمادگی 
خود را برای خدمت‌رسانی به هموطنان اعلام کردند. این 
افراد از ساعت‌های اولیه وقوع حمله در مناطق مختلف 
کنار آسیب‌دیدگان حضور می‌یافتند و به دلجویی از آنان 
می‌پرداختند، منازل را پاکسازی و شیشه‌های شکسته را 
جمع‌آوری می‌کردند و درصورت آسیب‌دیدگی البسه و 
ملحفه‌ها نسبت به جمع‌آوری و نظافت آنها اقدام می‌کردند تا 
منازل برای سکونت آماده شود. این گروه درنهایت نسبت به 
نصب شیشه‌های جدید اقدام می‌کردند. این اقدامات جهادی 
بسیار ارزشمند بوده و تأثیر بسزایی در افزایش رضایتمندی 

شهروندان داشته است.

پیشرفت ۷۰درصدی تعمیرات جزئی 
درحال‌حاضر پیشرفت قابل توجهی در زمینه رسیدگی به 
خسارت‌های جزئی حاصل شده و به رقم تقریبی ۷۰درصدی 
رسیده‌ایم. از شهروندانی که هنوز موفق به انجام تعمیرات 
نشده‌اند یا به‌دلیل سفر یا به دلایل دیگر مراجعه نکرده‌اند، تقاضا 
می‌شود با توجه به اینکه ما یک جدول زمانی مشخص داریم، 
حداکثر تا پایان هفته جاری به نواحی و مناطق شهرداری 
مراجعه کنند تا بتوانیم این بخش از عملیات را به پایان برسانیم.

سازوکارهای بازسازی
برای بخش دوم شامل تعمیرات متوسط با برآورد هزینه 
بیش از ۵۰۰میلیون تومان سازوکارهای متعددی 
پیش‌بینی شده تا شهرداران مناطق بتوانند با مالکان 
به تفاهم برسند. بخشی از این خدمات توسط نیروهای 
جهادی ارائه می‌شود؛ این نیروها علاوه بر تعمیرات شیشه 
و پنجره قادر به انجام تعمیرات دیوار و سقف کاذب نیز 
هستند. در بخشی دیگر شهرداری نسبت به معرفی 
پیمانکاران مجرب اقدام می‌کند. همچنین امکان ارائه 
کارت اعتباری مستقیم به‌خود شهروندان فراهم شده است؛ 
بدین‌ترتیب که پس از معرفی و طی مراحل اداری، اعتبار 
لازم از طریق بانک‌ها در اختیار آنها قرار می‌گیرد و می‌توانند 
نسبت به انجام تعمیرات اقدام کنند. پیش‌بینی می‌شود 

این گروه از واحدها در 2هفته آینده تعیین‌تکلیف شوند.

تعداد واحدهای 
آسیب‌دیده در 

2جنگ تحمیلی اخیر 

12روزه

8500واحد
40روزه 

47000واحد
میزان خسارت‌های 
شهری نسبت به 

جنگ ۱۲روزه

۵ برابر

کدام مناطق بیشترین آسیب را دیده‌اند؟ 

471122
۷۰درصد

میزان پیشرفت 
در رسیدگی به 
خسارت‌های 

جزئی

زمان‌ تعمیرات تا نوسازی
تعمیرات متوسط: 3 تا 4ماه

مقاوم‌سازی: یک سال
تخریب و نوسازی: 2سال

مدیریت واحدهای آسیب‌دیده 
درخصوص واحدهایی که نیازمند تعمیرات متوسط بالای 
۵۰۰میلیون تومان یا مقاوم‌سازی و تخریب و نوسازی هستند، 
هماهنگی‌های لازم بین شهرداران مناطق و مالکان در جریان 
است تا در اسرع وقت به مرحله اجرای عملیات تعمیر یا 
بازسازی برسیم. زمان لازم برای تکمیل تعمیرات متوسط 

حدود 3 تا ‌4ماه تخمین زده می‌شود.
در این راستا تمهیدات لازم برای اسکان موقت این افراد، چه در 
هتل‌ها و چه در مکان‌های دیگر اتخاذ خواهد شد. مقاوم‌سازی 
حداقل یک‌سال و تخریب و نوسازی کامل حداقل 2سال زمان 
خواهد برد، درنتیجه به مناطق اعلام کرده‌ایم تا با مالکان این 
واحدها برای اجاره مسکن موقت به توافق برسند. پیمانکاران 
طرف قرارداد یا خود شهرداری با درنظرگرفتن تسهیلات بانکی 
و با هماهنگی کامل با مالکان نسبت به شروع فرایند آواربرداری 

و ساخت‌وساز اقدام می‌کنند.

شرایط همکاری نوسازی 
شرط اساسی برای پیشبرد فرایند مقاوم‌سازی و تخریب و نوسازی 
دستیابی مالکان به توافق متقابل است. تا زمانی که مالکان به 
تفاهم نرسند، هیچ اقدامی از سوی شهرداری امکان‌پذیر نخواهد 
بود. پس از حصول توافق بلافاصله و با هماهنگی کامل، پیمانکاران 
مورد اعتماد معرفی می‌شوند و عملیات آواربرداری و ساخت‌وساز، 
مطابق با استانداردها، آغاز خواهد شد تا هرچه سریع‌تر امکان 
سکونت مجدد فراهم شود. امیدواریم با همکاری شهروندان 
آسیب‌دیده بتوانیم هرچه سریع‌تر این مهم را به سرانجام برسانیم 

و یاری‌رسان هموطنان عزیزمان باشیم.

شیوه تأمین منابع مالی 
براساس مصوبه کمیسیون ماده۵، ۵۰درصد از تراکم مجاز به 
واحدهایی که مشمول تخریب و نوسازی می‌شوند، اختصاص 
خواهد یافت. تراکم به‌منزله درآمد آتی شهرداری محسوب می‌شود 
و درحال‌حاضر هزینه‌های اجرایی پروژه‌ها توسط شهرداری تأمین 
شده است تا این مهم به سرانجام برسد. این مدل اقتصادی، انجام 
فرایند نوسازی را برای سازندگان، اعم از مالکانی که شخصاً اقدام به 
ساخت می‌کنند و مالکانی که پیمانکاران را به خدمت می‌گیرند، 
توجیه‌پذیر می‌کند. منابع مالی مورد نیاز درحال‌حاضر از محل 
اعتبارات شهرداری تأمین می‌شود و گرچه بازپرداخت این 
اعتبارات توسط دولت در آینده مطرح شده، اما شهرداری تاکنون 
نسبت به هزینه‌کرد در این بخش اقدام کرده است. همچنین بازه 
زمانی مشخصی برای اتمام پروژه‌های بازسازی پیش‌بینی شده 

است تا تسریع در اجرای آنها محقق شود.

فرایند بازسازی خانه‌های آسیب‌دیده


